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päivästä toiseen

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostu-

muksella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, “Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

merkkipäiviä

04.04.12

80-VUOTIAS

Kotiseutuneuvos 
Pentti Seutu 4.4. 
Kontiolahti. Vastaan-
otto 4.4. klo 14–19 Ja-
kokosken Tähtikal-
lio, Tähtitornintie 3.

Aurinko nousee
Helsingissä kello 6.35
ja laskee kello 20.17
Oulussa kello 6.22
ja laskee kello 20.21
Utsjoella kello 6.00
ja laskee kello 20.32

Päivän sana
4.4. Maaherra kysyi nyt: ”Kumman 
näistä kahdesta haluatte? Kumman 

päästän vapaaksi?” Väki vastasi: 
”Barabbaksen.” Matt. 27:21

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Ukko

Mietelause
Kalanpyydysten korjaus ja valmis-
tus pitää aloittaa huhtikuulla, ylä-
kuulla parhaiten.

Vanhaa perinnetietoa Virroilta

Pääjohtaja, professori Samu-
li Suomela kuoli 16.3.2012 
93-vuotiaana. Hän oli syntynyt 
Perttelissä 27.7.1918.

Suomela suoritti maatalous- 
ja metsätieteiden kandidaatin 
tutkinnon vuonna 1946 ja 
väitteli tohtoriksi vuonna 1950 
aiheesta Peltojen sijainnin vai-
kutuksesta maatilan talouteen. 

Mainittakoon, että hänen 
ensimmäinen vaimonsa Hilk-
ka Suomela väitteli samana 
päivänä samaan kellonaikaan. 
Näin kumpikaan ei päässyt jän-
nittämään eikä arvostelemaan 
toisen väitöstä.

Suomelasta tuli vuonna 
1952 perustetun Maatalouden  
taloudellisen tutkimuslaitok-
sen ensimmäinen johtaja ja 
professori. 

Vuonna 1971 Suomela ni-
mitettiin Maatilahallituksen 
pääjohtajaksi sen jälkeen, kun 
aikaisemmin toimineet Maata-
loushallitus ja Asutushallitus 
yhdistettiin yhdeksi keskusvi-
rastoksi. Suomela toimi tässä 
tehtävässä eläkkeelle siirtymi-
seensä asti vuoteen 1983.

Suomelan asiantuntemusta 
käytettiin hyväksi laajasti. Hän 
oli maatalousministeri Reino 
R. Lehdon ja Teuvo Auran vir-
kamieshallituksissa vuosina 
1963–64 ja 1971–72.  Suomela 
oli talousneuvoston jäsen 
1962–74 ja tuolloisen maata-
loustulojärjestelmän kannalta 
keskeisen maatalouden hinta-
toimikunnan puheenjohtaja 
20 vuotta 1958–78. 

Hän oli muun muassa 
OKO:n, vakuutusyhtiö Auran 
(nykyisin Tapiola), Rauma-
Repolan, Lännen Tehtaiden ja 
Perusyhtymän (nykyisin YIT-
yhtymä) hallintoneuvostossa.

Suomela oli myös ylioppilas-
poliitikko. Hän oli Helsingin 
yliopiston ylioppilaskunnan 
puheenjohtajana 1953–56 ja oli 
Varsinaissuomalaisen osakun-
nan kuraattori 1948–51. Hän oli 
”vanhan” Suomen Akatemian 
sihteerinä 1957–59.

Suomela oli 1950–70-lu-
vuilla maatalouspolitiikan ja 
maatalouselinkeinon johtava 
asiantuntija. 

Hänen johtamansa tutki-
muslaitos perustettiin aika-
naan tuottamaan tosiasiatietoa 
Suomessa harjoitettavan maa-
talouspolitiikan pohjaksi.

Sen keskeiseksi välineeksi 
syntyi maataloustulojärjestel-
mä, joka oli voimassa vuodesta 
1956 aina Suomen EU:hun 

liittymiseen 
saakka. Jär-
jestelmän 
tavoitteena 
oli taata vilje-
lijäväestölle 
suunnilleen 
samanlainen 
tulokehitys 
kuin muille-
kin väestö-
ryhmille. Kun tuolloin pitkään 
vallinneen inflaation vaikutuk-
sesta maataloustuotteiden hin-
toja jouduttiin lain perusteella 
nostamaan, aiheutti se närää 
palkansaajien keskuudessa 
tuottajien puolestaan taistel-
lessa omien etujensa puolesta.

Näitä ristiriitoja ratkottiin 
maataloustuloneuvotteluissa, 
joissa puheenjohtaja Suomelan 
tasapuolisuus, rauhallisuus ja 
sovittelutaito veivät asioita 
ratkaisuun. 

Tätä kaikkea vaikeutti se, 
että maataloustulojärjestelmä 
siihen liittyvine laskelmineen 
oli varsin vaikeatajuinen. Sa-
nottiinkin, että järjestelmä on 
niin monimutkainen, että sen 
ymmärtää vain kaksi ihmistä 
ja heistäkin toinen ymmärtää 
väärin. Oikein ymmärtänyt 
miellettiin useimmiten Suo-
melaksi.

Suomelan harrastuksista tär-
kein oli perhokalastus, joka oli 
hänelle todellinen intohimo. 
Tenojoelle oli päästävä kalaan 
joka kesä ja matkasta sai kuulla 
sen jälkeen moneen otteeseen. 
Hän hankki kesäasunnon kuu-
lun Kalkkistenkosken rannalta, 
missä myös kalastusmahdolli-
suudet olivat erinomaiset. 

Eräs hänen kanssaan kalas-
tellut kertoi: ”On se kumma, 
että vaikka muut eivät kalaa 
tahdo saada, niin Suomela 
niitä vaan jatkuvasti maihin 
vetelee.”

Suomela palkittiin merkit-
tävästä urastaan monin tavoin. 
Hänelle myönnettiin Suomen 
Leijonan ritarikunnan 1. luo-
kan komentajamerkki. Hän oli 
muun muassa Agronomiliiton, 
Suomen maataloustieteellisen 
seuran ja perhokalastajien 
kunniajäsen.

Savikylän poika, kuten hän 
itseään nimitti, oli lämmin ja 
empaattinen ihminen, jonka 
silmiin ulottuvan hymyn hänet 
tuntevat aina muistavat.

RISTO IHAMUOTILA

Kirjoittaja on Helsingin yliopiston 
entinen kansleri.

Pääjohtaja, professori 
Samuli Suomela

KUOLLUT

Suomalainen syö keskimäärin 
600 grammaa lammasta vuo-
dessa, kertoo ruokatieto.fi. 
Kotimainen tuotanto kattaa 
neljäsosan kulutuksesta.
Suomen lampurit tuottivat 
viime vuonna 900 000 kiloa li-
haa. Määrän arvioidaan kasva-
van tänä vuonna jopa neljän-
neksellä.
Kulutus kasvaa nopeasti. Vii-
me vuonna Suomessa syötiin 

3,4 miljoonaa kiloa lammasta, 
kun vuonna 2009 määrä oli 3 
miljoonaa kiloa.
Kotimaista karitsanlihaa ky-
sytään nyt aiempaa enemmän 
keväällä ja grillikaudella kesällä.
Suomessa on 850 ammatti-
maista lammastilaa. Keskimää-
rin tiloilla on 67 uuhta. Eniten 
lammastiloja on Ahvenanmaal-
la, Lapissa, Varsinais-Suomessa 
ja Pohjanmaalla.

0,6 kiloa lammasta vuodessa

FAKTAT

Palvatut lampaanviulut ovat peräisin Rintalan ja Jokelan 
luomutiloilta.

Ollessani pieni meillä oli Alajär-
ven Nälkämäessä vanha talvi-
sodan käynyt hevonen, Vappu. 
Sota-aikana meille pistäytyi 
lähikylästä mies, joka oli lomilla 
rintamalta. Hän toi terveisiä 
Vapulta, jolla kuljetti miehille 
muonaa etulinjaan. Tuvassa oli 
kuulemma itketty ilosta, kun oli 
kuultu Vapun olevan hengissä ja 
hyvissä voimissa.

Sodan loputtua Vappu palasi 
kotiin. Sota jätti lähtemättömän 
jäljen miehiin, mutta eivät he-
vosetkaan aina täysin ennallaan 
palanneet. 

Vapustakin oli tullut sodassa 
vähän vauhko. Erityisesti se pel-
käsi ukkosen jyrinää.

Jos ukonilma oli tulossa 
ja Vappu oli aitauksessa, tuli 
meille aina kiire hakea hevonen 
talliin. Muuten se olisi tullut 

vaikka aidasta läpi.
Kerran kun puolitoistametri-

nen Hanna-mummo oli tallissa 
sekoittamassa Vapulle silppu-
kepillä apetta, jyrähti ukkonen 
oikein voimalla. 

Hevosparka säikähti niin, 
että sieppasi kiinni mummon 
hameenkauluksesta ja nosti tä-
män korkealle ilmaan. 

Mummo ei ollut moksiskaan, 
vaan näytti alas päästyään 
Vapulle silppukeppiä ja sanoi 
toruen: ”Häpeä vähän, kun 
tuolla lailla yrität vanhaa akkaa 

pelotella. Minähän täällä sinua 
ruokin.”

Vappu katsoi mummoa sil-
miin ja painoi päänsä selvästi 
häveten. Mummo, joka ei ollut 
pitkävihainen, taputti hevosta 
hellästi ja sanoi: ”Ei ole, Vappu, 
mitään hätää. Enää ei tarvitse 
pelätä, sodat on sinun kohdalta-
si sodittu.”

Vappu oli kuin perheenjä-
sen, mutta lopulta tuli senkin 
aika siirtyä vehreämmille lai-
tumille. Isä järjesti niin, että 
Hanna-mummo oli juuri silloin 
tyttärensä luona kyläilemässä. 
Muistan vielä, kuinka äiti pyyte-
li kyynelet silmissä karja-auton 
miehiltä, että vanha hevonen 
saisi arvoisensa lopun. Kun 
mummo palasi kotiin ja kuu-
li, ettei Vappua enää ole, hän 
kaappasi lapset syliinsä ja kysyi, 

itkimmekö me kovin kun hevos-
ta vietiin.

Toinen hevonen, Hurra, tuo-
tiin meille varsana. Isommat 
pojat kouluttivat sitä valjaisiin 
ja taisivat siinä hommassa saada 
aika monta kavion kopautusta. 
Oli mukava katsoa, kun pojat 
ratsastivat Hurran laitumelle. 
Itse en hevosen selkään uskal-
tanut, vaikka mieli tekikin.

Isä  ja Hurra olivat erottama-
ton pari. He kasvoivat yhteen 
vuosikymmenten aikana tukki-
metsissä ja kotipelloilla. Usein 
isä päästi Hurran vapaaksi pi-
hanurmea syömän. 

Isä istui rappusilla ja huudah-
ti välillä ”takaisin!”, jos näytti 
että Hurra oli menossa tielle tai 
viljapeltoon – ja Hurra totteli 
auliisti.

Erityisen hyvin muistan, 

kuinka isä vanhan hevosen 
loppuaikoina kerran valjasti 
Hurran heinäreen eteen. 

Kun kaikki alkoi olla valmista, 
isä alkoi kavuta rekeen heinä-
säkin päälle. Isä ei ollut enää 
nuori, joten kuorman päälle 
nousemisessa kesti. 

Hän saattoi myös hieman ny-
kiä suitsista, mutta Hurra pysyi 
kiltisti aloillaan tietäen tilan-
teen taakseen katsomatta. Vasta 
kun isäntä oli varmasti kunnolla 
kyydissä ja suitset tukevasti kä-
sissä, nosti hevonen päänsä ja 
kääntyi vielä varmuuden vuoksi 
katsomaan. Hurran nähtyä, että 
kaikki oli kunnossa ja isännän 
annettua ”so-so” -käskyn, läh-
tivät vanhat konkarit yhdessä 
liikkeelle.

HILJA NYGÅRD-ISOTALO
Hämeenlinna

Vappu ja Hurra
HEVOSELÄMÄÄ

Gummerus ja Nuoren Voiman 
Liitto järjestävät kolmatta kertaa 
suuren runokilpailun. Osallistu-
misaikaa on 10. elokuuta asti.

Kilpailu nostaa runouden ase-
maa kirjallisuudenlajina sekä et-
sii uusia lahjakkaita kirjoittajia.

Kilpailu on avoin kaikille 18 
vuotta täyttäneille, jotka eivät 
ole aikaisemmin julkaisseet kau-
nokirjallista teosta.

Tuomaristo valitsee antolo-
gistit lokakuussa, ja näistä yleisö 
pääsee äänestämään Gumme-
ruksen Facebook-sivuilla. Voit-
tajat julkistetaan alkuvuodesta 
2013.

Edellisen kerran kilpailuun 
osallistui 878 nimimerkkiä ja yli 
20 000 runoa.                                   MT

Osallistumisohjeet 
www.suurirunokilpailu.fi.

Suuri 
runokilpailu 
kolmannen 
kerran

Suomen lammasyhdistyksen 
puheenjohtaja Tapio Rintala 
ja varapuheenjohtaja Janne 
Jokela kävivät maanantaina 
Mäntyniemessä viemässä lam-
pureiden pääsiäistervehdyksen.

Presidenttipari Sauli Niinis-
tö ja Jenni Haukio pääsevät 
pääsiäisenä herkuttelemaan 
kotimaisella luomulampaalla.

Tuotanto nousi 
neljänneksen
Niinistöä kiinnosti, kuinka pal-
jon Suomessa on lampureita. 
Rintala kertoi, että yhdistyksellä 
on 930 tuotantotukea hakenutta 
jäsentä. Keskimäärin heidän 
katraissaan on 64 emälammasta 
eli uuhta.

”Katraan koko on kasvamas-
sa, mutta lampureiden määrä 

vähenee eli tilat kasvavat”, Rin-
tala sanoi.

Viime vuonna lampurit tuot-
tivat neljänneksen enemmän 
lampaanlihaa kuin edellisenä 
vuonna. Tuotanto nousi lähes 
miljoonaan kiloon.

Haukio arvasi oikein, että 
kysynnän kasvu liittyy luomu- 
ja lähiruokabuumiin. Rintalan 
mukaan lammastiloista jopa 40 
prosenttia on luomussa, sillä 
lammas soveltuu erinomaisesti 
luomutuotantoon.

Monesti eläimet hoitavat 
perinnemaisemia ja syövät 
pääosin oman tilan kauraa ja 
heinää.

Uuden-Seelannin 
kanssa kisa
Presidenttiparia tuntui miel-

lyttävän paitsi lammastuotan-
non luonnonmukaisuus myös 
elinkeinon hyvät kasvumah-
dollisuudet.

Lammastalous on yksi har-
voista tuotantoalueista, missä 
on selkeästi tilaa eikä pelkoa 
ylituotannosta.

”Sektorilla on tilaa vaikka 
kuinka, sillä kulutuksesta vain 
25 prosenttia on kotimaista”, 
Rintala kertoi.

Tuontilammas matkustaa 
Suomeen pääasiassa Uudesta-
Seelannista, joten se on mel-
koista kaukoruokaa. 

”Meillä on siis kirimistä, että 
pestään Uusi-Seelanti tässä-
kin”, Niinistö naurahti.

Presidentillä 
oli kesälammas
Presidenttipari kyseli myös 
alan haasteista. Rintalan mu-
kaan lampaanlihan menekki 
on sellainen, että tavarasta on 
niukkuutta. Tietyillä alueilla 
on vaikeuksia teurastamoka-
pasiteetin kanssa ja tietyillä 
alueilla painitaan petovahin-
kojen kanssa.

”Lisäksi alaa jäytää epävar-
muus, kun kaikki tuet ovat auki 
2014 jälkeen. Tukitason pitäisi 
pysyä vähintään entisellään.”

Rintala toivoo, että lampaan-
lihan hintataso nousisi hieman, 

sillä euromaiden keskihintaan 
on matkaa vielä toista euroa.

Mutta kaiken kaikkiaan lam-
pureilla ovat asiat hyvin, sillä 
menekki on hyvä ja hintataso 
kehittyy oikeaan suuntaan. 

Lopuksi Niinistö paljasti ol-
leensa pienimuotoinen lampu-
ri itsekin, sillä hän sai lapsena 
kummisedältään kesälampaan. 

”Mutta en saanut syötyä sitä. 
Monesti se odotteli rappusilla 
uskollisesti kuin koira”, presi-
dentti muisteli.

KATJA KOLJONEN

Presidenttipari sai pääsiäispöytäänsä  
kotimaista lampaanviulua. Lampurit  
kertoivat, että Suomessa syödystä 
lampaasta iso osa tuodaan Uudesta- 
Seelannista. ”Meillä on siis kirimistä,  
että pestään Uusi-Seelanti tässäkin”,  
presidentti Niinistö naurahti.

Lampurit veivät presidentille
pääsiäiseksi lammasta

Jenni Haukio ja Sauli Niinistö vastaanottivat maanantaina Janne Jokelan ja Tapio Rintalan (oik.) tuomat pääsiäistervehdykset. Presidenttipari kertoi syövänsä mielellään lammasta.

Kimmo Haimi

Alaa jäytää  
epävarmuus, kun 
kaikki tuet ovat 
auki 2014 jälkeen. 
Tukitason pitäisi 
pysyä vähintään 
entisellään. 
tapio rintala

Meillä on kirimistä, että pestään Uusi-Seelanti tässäkin. 
presidentti sauli niinistö lampaanlihan tuotannosta


